

## ПРИВЛЕЧЕНИЕ ДЕТЕЙ К ОБЩЕСТВЕННО ПОЛЕЗНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КАК ПРОФИЛАКТИКА КОНФЛИКТОВ

*Кузьмина Татьяна Владимировна,  
учитель истории и обществознания  
МБОУ Школы № 124 г. о. Самара*

В. М. Шукшин выразил мысль, что научно-технический прогресс помогает человечеству познавать окружающий мир, расширяет возможности человека, делает его жизнь более удобной. Современные технологии облегчают жизнь человека, но вместе с тем делают его слабее и беззащитнее, усложняя адаптацию к окружающей среде, растворяя часто в виртуальной реальности. Следует пользоваться благами прогресса для саморазвития, а не только для пассивных развлечений, вроде соцсетей, зависимость от которых – доказанное явление. Именно соцсети становятся местом разворачивания конфликтов, в том числе среди школьников.

Во время таких конфликтов переписка школьников становится достоянием их родителей, которые обращаются прежде всего к классному руководителю, если оскорбительная переписка происходит в чате класса. Классные руководители нашей школы оповещены о том, что у нас в школе с декабря 2014 года работает Школьная служба примирения. Сейчас в ней работают «старшая» и «младшая» группы сертифицированных медиаторов. По этим обращениям мы проводим диагностические, коррекционные круги, выходим на индивидуальные беседы с последующей оптимизацией, обучаем антиконфликтным играм, а в этом учебном году предлагаем профилактику через участие в общественно значимой активности «И я помогаю!».

Ученики 7-го класса, являющиеся активистами и волонтерами и недавно вернувшиеся с Всероссийского форума школьных добровольческих команд «Добро не уходит на каникулы» (2–6 декабря 2023 года, г. Москва) с акцией «И я помогаю!» (URL: <https://vk.com/iapomogayu>), где она была награждена дипломом победителя Всероссийского конкурса лучших практик в сфере добровольчества (волонтерства) «Технология добра», приходят на классные часы «Разговоры о важном» и рассказывают о своем опыте проведения мастер-класса во время финала конкурса. Круг заинтересованных расширяется, появляется обновленный список потенциальных волонтеров на дальнейшие мероприятия.

Так и набралась команда для проведения мастер-классов по росписи футболок для военнослужащих СВО, которая за февраль 2024 года посетила две школы в городе Самара (МБОУ гимназию № 54 «Воскресение» г. о. Самара и МБОУ Школу № 25 г. о. Самара) с мастер-классами тиражирования этой акции. Перед этими поездками ученица 11-го класса Полина Б., автор акции «И я помогаю!», председатель детского совета при Уполномоченном по правам ребёнка в Самарской области, готовила волонтеров на мастер-классах по созданию тематических трафаретов, по которым будут расписывать майки участники запланированной акции. Полина одержала победу во Всероссийском конкурсе «Большая перемена» в статусе абсолютного победителя в вызове «Служи Отечеству» в четвертом сезоне Всероссийского конкурса «Большая перемена». Участники соревнования состязались по наиболее близкому для них направлению, в данном случае им стало развитие у подрастающего поколения чувства патриотизма. Полина на протяжении всего конкурса развивала и продвигала проект, в результате получила поддержку от ребят-единомышленников, а также всероссийское признание.

27 января 2024 года в одном из 7-х классов (это класс отделения архитектуры и дизайна нашей школы) Полина провела творческий мастер-класс «Создание эскизов тематических трафаретов ко Дню защитника Отечества». В числе этих волонтеров оказались и ребята, участвовавшие в конфликте в телеграм-канале класса. В 7:30 утра 8 февраля 2024 года от МБОУ Школы № 124 г. о. Самара наша новая команда волонтеров отправилась в МБОУ гимназию № 54 «Воскресение» г. о. Самара для проведения мастер-класса с учащимися 2В класса. Так подростки, привлеченные к полезной деятельности, были перенаправлены из виртуального деструктивного общения и выведены из конфликта. Тиражируя свой опыт активности, мы вышли за рамки своей школы в сообщество ФДиМО Самарской области, на Всероссийский уровень и в сотрудничест-

во с МБОУ гимназией № 54 «Воскресение» г. о. Самара. Это вносит в наш проект новые эмоции. Например, 30 футболок, изготовленных 8 февраля учениками 2В класса гимназии под сопровождением волонтерского отряда «ПодСПОРье» МБОУ Школа № 124 г. о. Самара, были освящены батюшкой пришкольного храма гимназии.

16 февраля 2024 года команда волонтеров во главе с Полиной от МБОУ Школы № 124 г. о. Самара провела творческий мастер-класс по росписи футболок для учащихся 4 и 11-х классов МБОУ Школы № 25 г. о. Самара, а основными помощниками в этот день стали именно мальчики – участники конфликта. Ребята использовали тематические трафареты с символикой защитников Отечества в рамках подготовки подарков военнослужащим СВО к 23 февраля.

В социальных сетях всех названных школ можно найти посты с положительными реакциями на проведенные мероприятия.

26 февраля 2024 г. состоялась передача изготовленных футболок в рамках патриотической акции А. П. Дегтеву, председателю Думы городского округа Самара, для доставки бойцам СВО. Амбассадорами стали как раз ребята из проблемного класса.

Наш опыт показывает: после проведенных, начиная с раннего утра, мастер-классов ученики, обучаясь во вторую смену, приходят заряженными и на уроки, в то время как их одноклассники к середине дня теряют силы и могут вообще не прийти на последние уроки.

Своим опытом мы хотим продемонстрировать, что конфликты, которые возникают в коллективе, можно разрешить не только (порой и бесполезными) разговорами с родителями, наказанием, но и подобными мероприятиями, которые не просто отвлекут от буллинга одноклассников в социальных сетях, но и помогут обучающимся смогут приобрести общественно полезный опыт и то дело, которое увлечет их, не оставив времени на отклоняющееся поведение в социальных сетях.

А конфликт в 7-м классе разрешился извинениями и примирением сторон!